

## ПОЛЬСКИЕ ВОЕННЫЕ ФОРМИРОВАНИЯ НА ФРОНТАХ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

*Кабот Т.Ф.*

УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина», г. Брест

17 сентября 1939 г. Маршал Э. Рыдз-Смиглы отдал приказ польским вооруженным силам с требованием не вступать в бой с подразделениями Красной Армии и обеспечить переход польских частей в Румынию, Венгрию, а затем – во Францию [1, с. 694–695]. Образованное во Франции Польское эмиграционное правительство (премьер-министр и главнокомандующий – Владислав Сикорский) в качестве основной задачи провозгласило создание польских вооруженных сил в союзнических государствах, в первую очередь во Франции и Великобритании, где находилось несколько польских военных кораблей и почти весь торговый флот. Польско-французское соглашение предусматривало создание польской армии, оговаривало возможность призыва поляков, постоянно живущих во Франции, эвакуацию и призыв возможных солдат, интернированных в Венгрию и другие страны. В Венгрии, например, находилось в это время до 40 тысяч польских военнослужащих (в том числе 5 500 тыс. офицеров из разных подразделений, танковая моторизованная дивизия генерала Станислава Мачка и около 9 тыс. летчиков) [1, с. 700]. Благодаря организованным действиям эмиграционного правительства, во Францию до июня 1940 года из Венгрии было эвакуировано 22 тыс., из Румынии – 21 тыс., из Прибалтики – около 1 тыс. польских военнослужащих. Польская армия во Франции выросла до 82 тыс. солдат и офицеров [2, с. 74]. Это было первое регулярное польское военное формирование, созданное после поражения страны в сентябре 1939 г.

В числе первых военных операций, в которых приняли участие польские формирования, – Норвежская кампания. Среди международных экспедиционных сил, направленных союзническим командованием в Норвегию, была Подхалианская отдельная стрелковая бригада под командованием генерала Шишко-Богуша, которая особо отличилась в боях за порт Нарвик (28.05.1940 г.). В обороне Норвегии участвовали польские военные суда: подводная лодка «Орёл», эсминцы «Молния», «Буря» и «Гром» [3, с. 608].

В числе польских подразделений, принявших участие в обороне Франции, – 1-ая дивизия гренадеров под командованием генерала Б. Духа, 10-я бригада моторизованной кавалерии под командованием генерала С. Мачка, 2-я стрелковая пехотная дивизия под командованием генерала Б. Пругара-Кетлинга. Польские летчики отличились в воздушных боях над Францией и Англией. В период обороны Великобритании польские пилоты сбили 203 самолета противника. Особо отличился 303 истребительный дивизион имени Т. Костюшки [3, с. 612].

После поражения Франции генерал В. Сикорский принимает решение о перенесении эмиграционного правительства в Великобританию. 5 августа 1940 г. было подписано польско-английское военное соглашение, на основе которого на территории Великобритании создавались польские наземные и воздушные подразделения, действующие в соответствии с оперативными планами британского командования. В Шотландии начинается формирование 1-го корпуса под командованием генерала М. Кукеля (1-ая стрелковая и 1-ая танковая бригады), а также истребительные дивизионы. Британская сторона передала в распоряжение поляков 8 военных кораблей. Общая численность польских вооруженных сил в Великобритании в 1940 г. достигла 27 ты-

саяч. Суда польского военно-морского флота участвовали в морских сражениях с противником в течение всего периода Второй мировой войны. На основе соглашения с Британским правительством на начальном этапе войны 3 современных польских эсминца из портов на Балтийском море были направлены в порты Великобритании. Позднее там же определили базы для подводных лодок «Орёл» и «Волк» [2, с. 244]. Уже 7 сентября 1939 г. эсминец «Молния» у побережья Великобритании атаковал немецкую подводную лодку. Польские эсминцы участвовали в операциях английских Военно-морских сил в Северном море. В апреле 1940 г. польские эсминцы поддерживали артобстрелом сражающиеся в Норвегии союзнические войска. В этой операции были понесены серьезные потери: эсминец «Гром», подводная лодка «Орёл». Польские моряки принимали участие в союзнических конвоях в Атлантическом и Северном Ледовитом океанах. В конвоях в Мурманск и Архангельск участвовали эсминцы «Оркан», «Молния», «Гарланд». В конце мая 1942 г. эсминец «Гарланд» отразил несколько атак самолетов Люфтваффе, стартовавших из Норвегии. При этом эсминец потерял 25 членов экипажа из 145. И, несмотря на тяжелые повреждения, достиг Мурманска. Советское командование Северного флота отметило мужество и самоотверженность польских моряков. В конце войны в состав польских военно-морских сил входило 44 надводных судна разного типа и 8 подводных лодок [2, с. 263].

В Египетско-ливийской кампании принимала участие Карпатская отдельная стрелковая бригада под командованием генерала С. Копанского. Она была образована на территории Сирии, затем вошла в состав 8-ой Британской армии, защищавшей Египет. В течение 4 месяцев бригада сражалась за крепость Торбрук, позднее участвовала в захвате крепости Бардия [3, с. 614].

После восстановления дипломатических отношений с СССР (соглашение Сикорский-Майский, Лондон 30 июля 1941 г.) польская военная миссия прибыла в Москву. 14 августа 1941 г. было подписано межгосударственное военное соглашение, в соответствии с которым в СССР начинается формирование польской армии под командованием генерала В. Андерса [2, с. 253]. Штаб армии разместился в Бузулуке (140 км на Восток от Куйбышева). Добровольцы (освобожденные из тюрем и лагерей) прибывали в Бузулук со всех концов СССР. Нередко они добирались, преодолевая огромные трудности, не прибегая, однако, к помощи местных властей. К марту 1942 г. армия генерала В. Андерса насчитывала более 66 тыс. военнослужащих. Однако не поступили сведения о судьбах интернированных польских офицеров, находившихся весной 1940 г. в лагерях в Козельске, Осташкове и Старобельске. После перевода армии В. Андерса в южные республики СССР тяжелые климатические условия, антисанитария привели к массовым заболеваниям и высокой смертности военнослужащих. Выделяемого вооружения, обмундирования, провианта не доставало для обеспечения нужд формирувавшихся подразделений. В конце февраля 1942 г. генерал В. Андерс отверг предложение Советского командования о посылке на Восточный фронт одной из подготовленных польских дивизий. Командующий потребовал оснащения всех дивизий и использование их в качестве единой силы. Летом 1942 г. И. Сталин ответил согласием на предложение У. Черчиля направить польские подразделения в Иран и Ирак [2, с. 308], где возникла реальная угроза антибританского восстания. Часть подразделений (летчики и моряки) еще ранее была эвакуирована в Великобританию. В Иран перевели около 100 тыс. польских военнослужащих. Позднее данные подразделения перебрасываются в Ирак и Палестину.

Командование польской армии в СССР в этот период предприняло собственные шаги в деле выяснения судеб нескольких тысяч польских офицеров. В этих целях бы-

ло создано специальное бюро. 13 апреля 1943 г. немецкое радио и пресса сообщили об открытии массовых захоронений польских офицеров в Катинском лесу под Смоленском. Нота польского эмиграционного правительства в адрес СССР осталась без ответа. В ночь с 24 на 25 апреля 1943 г. советское правительство разорвало дипломатические отношения с польским эмиграционным правительством в Лондоне. В июне 1943 г. генерал В. Сикорский совершил инспекционную поездку на Ближний Восток, где было начато формирование 2-го польского корпуса. В его состав должна была войти Восточная польская армия и Отдельная карпатская бригада. 4 июля 1943 г., возвращаясь из Гибралтара, самолет генерала упал в море. Обстоятельства авиакатастрофы остаются невыясненными. После гибели В. Сикорского, премьером польского эмиграционного правительства стал С. Миколайчик [2, с. 374].

Деятельность польских военных формирований на Западном фронте активизировалась в период наступательных операций Союзнических войск. В 1944 году в операции "Overlord" в Нормандии приняли участие все польские военно-воздушные силы. Самолеты польских дивизионов поддерживали с воздуха операции союзнических наземных сил в боях во Франции, Бельгии, Голландии, Германии.

Польская 1-я танковая дивизия под командованием С. Мачка была переброшена во Францию во втором эшелоне войск вторжения. В боях под Фалаз дивизия генерала С. Мачка уничтожила 70 немецких танков, 500 автомашин, более 100 орудий. Было захвачено более 6 тыс. военнопленных. Потери польских танкистов составили более 2 тыс. человек. Преследуя противника, 1-я танковая дивизия осуществила переправу понтонными мостами, сооруженными польскими саперами через Сену в районе Парижа и продолжила продвижение, освобождая северо-восточный районы Франции. Впоследствии польские танкисты участвуют в освобождении Бельгии и Голландии. В июне 1944 г. после 4 дней ожесточенных боев дивизия взяла мощно укрепленный город Брета. Своей боевой путь 1-я танковая дивизия закончила в мае 1945 г. в Германии [1, с. 784].

В операции союзнических войск в Аахен в Голландии в сентябре 1944 года принимала активное участие 1-я отдельная парашютная бригада под командованием генерала С. Сосабовского. В том же 1944 году в боях за Италию отличился 2-ой польский корпус, сформированный из Польской восточной армии и Карпатской бригады. Во 2-ой корпус первоначально входили 2 пехотные дивизии, танковая бригада, отдельная артиллерийская группа и несколько небольших подразделений. Однако его личный состав постоянно увеличивался за счет польских военнопленных, массово дезертировавших их Вермахта, куда они были насильственно призваны с оккупированных территорий Силезии, Великопольши и Поморья. В составе 2-го корпуса были сформированы третьи бригады в обеих пехотных дивизиях, организовано несколько полков тяжелой артиллерии. 2-ая танковая бригада была преобразована во 2-ую Варшавскую танковую дивизию, а также сформирована новая 14-ая Великопольская танковая бригада. В результате расширения корпус насчитывал в конце войны 100 тыс. человек [2, с. 694].

С декабря 1943 по апрель 1944 гг. осуществлялась переброска подразделений корпуса в Италию. Корпус должен был участвовать в прорыве немецкой оборонительной линии, защищавшей Аппенинский полуостров. В 3 сражениях союзникам не удалось взять этот рубеж. 11 мая 1944 г. 2-ой польский корпус под командованием В. Андерса начал наступление на Монте Кассино. Обрывистая гористая местность была укреплена выдолбленными в скалах бункерами, боевыми огневыми точками, танковыми группами. Монте Кассино защищали элитные немецкие подразделения группы альпинистов, десантные группы парашютистов. Кровавые наземные бои Второго

корпуса поддерживала союзническая тяжелая артиллерия и военно-воздушные силы. 18 мая 1944 г. был взят ключевой перевал и открыта дорога на Рим. На руинах монастыря Монте Кассино был водружен польский флаг. Потери Второго корпуса составили: 924 убитых, 2 930 раненых, 345 без вести пропавших. Несмотря на тяжелые потери, подразделения Второго корпуса приняли активное участие в боях над Адриатикой. В конце 144 года корпус участвует в прорыве так называемой «линии Гитлера» в Аппенинах. Последней боевой операцией Второго польского корпуса генерала В. Андерса стала битва за Болонью 12–21 апреля 1945 г., закончившаяся освобождением знаменитого университетского города. На западном фронте в годы Второй мировой войны в союзнических войсках сражалось около 200 тыс. польских военнослужащих. Поляки принимали также активное участие в движении Сопротивления в оккупированных странах Западной Европы. Так, во Франции сражалось более 28 тыс. поляков, в Югославии – около 3 тыс. На Восточном фронте в конце войны в составе Советской армии сражалось более 400 тыс. польских военнослужащих – солдаты и офицеры I и II Армии Войска Польского [1, с. 721–723]. После эвакуации армии генерала Андерса на Ближний Восток (1943 г.) в СССР оставалось более 1 млн. поляков. По инициативе коммунистического Союза польских патриотов в СССР (образован 1 марта 1943 г.) начинается формирование польской армии в СССР. Дивизию, насчитывавшую около 15 тыс. человек, возглавил генерал Берлинг. 15 июля 1943 г. в годовщину битвы под Грюнвальдом польские военные приняли присягу. 1 сентября 1943 г. дивизия двинулась на фронт в составе 33 Армии. 12–13 октября 1943 г. в битве под Ленино состоялось боевое крещение дивизии.

Сформированные позднее подразделения (дивизии, бригады, летные части) вошли в состав 1-ой Армии Войска Польского (18.03.1944). В зимних наступательных операциях 1945 г. 1-ая Армия Войска Польского действовала в составе 1-го Белорусского фронта. 16–17 января 1945 г. была освобождена Варшава. Далее армия развивает наступление в направлении Быдгощи. После пересечения бывшей польско-немецкой границы, дивизии 1-ой Армии Войска Польского действовали на северном крыле I Белорусского фронта, участвуют в прорыве немецких фортификационных укреплений так называемого Поморского вала. После форсирования реки Дравы 1-ая Армия развила наступление в направлении Колобжега и Камень-Поморского. Ожесточенные уличные бои в Колобжеге, в которых погибло более 1 тыс. солдат, длились 10 дней. Город был взят 18 марта 1945 г. В это же время остальные дивизии 1-ой Армии заняли всю полосу Балтийского побережья до Дивиново [3, с. 760].

В апреле 1945 г. 1-ая Армия Войска Польского приняла участие в берлинской операции Советской армии. 16 апреля 1945 г. после форсирования Одры в районе Секерок польские дивизии берут очередные оборонительные рубежи и наступают в направлении Эльбы. Несколько польских подразделений, в том числе 1-ая пехотная дивизия имени Т. Костюшко под командованием генерала Берлинга приняла участие в штурме Берлина.

#### Список цитированных источников и литературы

1. Dzieje Polski Kalendarium. – Krakow, 2000.
2. Duraczyński, E. Rząd polski na uchodźstwie 1939–1945. Organizacja. Personalia. Polityka. – Warszawa, 1993.
3. Buczek, A. Historia Polski. – Warszawa, 1987.